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La platay el oro son dos metales muy utilizados en joyeria, La masa atomica de [a plata es 107,9 u, mientras
que la del oro es 197,0 u. Explica en tu cuaderno cual de estas afirmaciones es cierta,

a) En2molde plata hay tantos atomos como en 2 mol de oro,
b) En2gde plata hay tantos atomos como en 2 g de oro.

¢) Enunlingote de 100 g de plata hay el doble de moles que en un lingote de 100 ¢ de oro.
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La plata y el oro son dos metales muy utilizados en joyeria, La masa atomica de la plata es 107,9 u, mientras
que 2 del oro es 197,0 u. Explica en tu cuaderno cual de estas afirmaciones es cierta,

a) En2mol de plata hay tantos atomos como en 2 mol de oro,
b) En2gde plata hay tantos atomos como en 2 g de oro,

| Enunlingote de 100 g de plata hay el doble de moles que en un lingote de 100 g de oro.
— ) Verdadzro, pues en un mol siempre hay el mismo nimero de particulas; 6,022 - 10% particuls,

b) Falso, porque como la masa atomica dea plata difiere de [a del oro, los atomos de plata tienen una masa
diferente de os de oro, ysila masa es a misma, es porgue el numero de atomos e distinto

(| Falso, puesto que [a relacion entre masas atomicas no es de 2.1,
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Cuando se vierte una disolucion de acido clorhidrico sobre un trozo de metal de aluminio, se forma tricloruro
de aluminio, que queda en disolucion y se desprends gas hidrogeno,

a| - Estribe la formula quimica de todas las sustancias que participan en el proceso,

b)  Indica cuales son los reactivos y cuales los productos.
¢|  Escribe a ecuacion quimica ajustada para el proceso, Especifca e estado fisico de cada sustania,

dl Indica cuales son los coeficientes esteauiometricos de cada sustancia.
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Cuando se vierte una disolucion de acido clorhidrico sobre un trozo de metal de aluminio, se forma tricloruro
de aluminio, que queda en disolucion y se desprende gas hidrageno.

a) Escribe la formula quimica de todas las sustancias que participan en el proceso.
b) Indica cuales son los reactivos y cuales los productos.

¢) Escribe la ecuacion quimica ajustada para el proceso. Especifica el estado fisico de cada sustancia.

d) Indica cuales son los coeficientes estequiometricos de cada sustancia.
a) Acido clorhidrico: CHE. Aluminio: AS. Tricloruro de aluminio: ACEs. Gas hidrgeno: Hy.

b) Reactivos: acido clorhidrico y aluminio,

Productos: tricloruro de aluminio y gas hidrogeno.
¢) Ecuacion quimica ajustada:

GHC!(ag)+ 2AL(5) »2ALCY, (ag) +3H,(g)

d) Acido clorhidrico, CHE: 6. Aluminio, AS: 2. Tricloruro de aluminio, ABCEs: 2. Gas hidrogeno, Ha: 3.
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En determinadas condiciones, el gas hidrogeno puede reaccionar con el gas oxigeno para formar peroxido
de hidrogeno (H20), sustancia conocida cominmente como agua oxigenada, Utiliza la siguiente
representacion para las distintas sustancias:

0, % U QJ H:0;

a) Indica cuales son los reactivos y cuales los productos.
b) Explicael proceso segun la teoria de las colisiones.

¢) ¢Cuantas moléculas de cada reactivo haran falta para que se formen 5 moleculas de peroxido
de hidrogeno?

d) Razona que ocurriria si hubiese dos moléculas de oxigeno y una de hidrogeno.
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En determinadas condiciones, el gas hidrogeno puede reaccionar con el gas oxigeno para formar peroxido
de hidrogeno (H202), sustancia conocida cominmente como agua oxigenada. Utiliza la siguiente
representacion para las distintas sustancias:

i

0; % Q Q‘) H,0;

a) Indica cuales son los reactivos y cuales los productos.
b) Explica el proceso segun la teoria de las colisiones.

¢) ¢Cuantas moléculas de cada reactivo haran falta para que se formen 5 moléculas de peroxido
de hidrogeno?

d) Razona qué ocurriria si hubiese dos moléculas de oxigeno y una de hidrogeno.
a) Losreactivos son el hidrogeno molecular y el oxigeno molecular. El producto es el agua oxigenada.

b) Segun lateoria de colisiones, las particulas de los reactivos chocan unas con otras y en este proceso
se rompen los enlaces que ligan unas particulas con otras y se forman los nuevos enlaces que ligan
a las particulas de los productos.

10
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¢ Como vemos enla reccion, cada molecula de oxigeno reacciona con una molecula de hidrogeno para dar

una molgcula de peroxido de hidrageno. Asi, para que s¢ formen 5 molgculas haran falta 5 moleculas de
oxigeno y 5 moleculas de hidrogeno.

d) En ese caso solo reaccionaria una molcula de oxigeno con ung de hidrogeno, Se formaria una molecula
de peroxido de hidrogeno y quedaria una molecula de oxigeno sin reaccionar

11
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La maxima cantidad de peroxido de hidrogeno que se puede obtener a partir de 48 g de oxigeno es de 51,
Teniendo en cuenta suformula, calcula:

a] Lamaxima cantidad de hidrogeno que reacciona con 48 g de oxigeno para formar peroxido de hidrogeno.

b Lacantidad de hidrogeno y oxigeno que han debido reaccionar si se formaron 34 g de peroxido
de hidrogeno,

¢) ¢Que ocurre si se hacen reaccionar 10 g de hidrogeno con 10 g de oxigeno para dar peroxido
de hidrogeno?

12
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La maxima cantidad de peroxido de hidrogeno que se puede obtener a partir de 48 g de oxigeno es de 51 g.
Teniendo en cuenta su formula, calcula:

a) Lamaxima cantidad de hidrogeno que reacciona con 48 g de oxigeno para formar peroxido de hidrogeno.

b) Lacantidad de hidrogeno y oxigeno que han debido reaccionar si se formaron 34 g de peroxido
de hidrogeno.

¢) ¢Qué ocurre si se hacen reaccionar 10 g de hidrageno con 10 g de oxigeno para dar peroxido
de hidrogeno?

a) Como la masa se conserva, la masa de hidrogeno debe ser 51 — 48 =3 g de hidrogeno.

b) Lamasa de perdxido formado es proporcional a la cantidad de ambos reactivos. Podemos calcular entonces
la masa de oxigeno conociendo la relacion entre la masa de oxigeno que reacciona y la masa de perdxido
que se forma, tal y como vimos en el apartado anterior:

48 gde O,
=32gdeO
fﬁﬁf6f51§ggwﬁ’ ’
Y para el hidrogeno:

3gdeH,
/ggwﬁ’Slgg&Hﬁ,_zgdem

También podriamos haber calculado la masa de hidrogeno a partir de |a ley de la conservacion de la masa,
pues sabemos que se forman 34 g de perdxido y que reaccionan 32 g de oxigeno.

13
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¢) De los casos anteriores sabemos que reacciona mas oxigeno que hidrogeno. Por tanto, de los 10 g de
hidrogeno quedara una parte sin reaccionar, Veamos cuantos gramos de hidrogeno reaccionan conociendo
[a relacion entre [as masas de oxigeno e hidrogeno que reaccionan

lgdeH,
10 g, = =065 deH
g/da :2

Es decir, Unicamente reaccionan 0,625 g de hidrogeno. El resto de hidrogeno queda sin reaccionar,
Y se forman, por tanto;

10gde0,+0,625gdeH, —»10,625gde HO,

14
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La reaceion de formacion del agua oxigenada a partir de los gases hidrogeno y oxigeno es exotermica.
a) Escribe el diagrama que representa a energia del sistema a medida que avanza la reaccion.

b) Escribe el diagrama energetico de a reaccion de descomposicion del agua oxigenada en hidrogeno
| Oxigeno.

15
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a)

b)
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Si la reaccidn directa es exotérmica, entonces la reaccidn inversa, la de descomposicién del agua oxigenada,
es endotérmica. El diagrama correspondiente tendria este aspecto:
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P [
{0, pag 03
El metano (CHa) es el principal componente del gas natural. Cuando se quema con oxigeno, forma didxido
de carbono y agua.
a) Escribey ajusta la reaccion.
b) Calcula la masa del dioxido de carbono que se obtiene cuando se quema 1 kg de metano.

¢) Calculala masa de oxigeno que hace falta para quemar 1 kg de metano.
Datos: M(C) = 12 u; M(H) =1 u; M(0) = 16 u.

17
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T i

El metano (CHa) es el principal componente del gas natural. Cuando se quema con oxigeno, forma didxido
de carbono y agua.

a) Escribey ajusta la reaccion.

b) Calcula la masa del dioxido de carbono que se obtiene cuando se quema 1 kg de metano.

¢) Calculala masa de oxigeno que hace falta para quemar 1 kg de metano.

Datos: M(C) = 12 u; M(H) =1 u; M(0) = 16 u.

a) Laecuacion ajustada es:
CH,+20,—>2H,0+(0,

b) Primero calculamos la masa molecular del metanoy del dioxido de carbono con los datos que nos dan:

M(CH,)=M(C)+M(H)-4=12+1-4=16 g/mol

M(CO,)=M(C)+M(0)-2=12+16-2=44 g/mol

18
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I {iho
El metano (CHs) es el principal componente del gas natural. Cuando se quema con oxigeno, forma didxido

de carbono y agua.

a) Escribe y ajusta la reaccion.

b) Calcula la masa del dioxido de carbono que se obtiene cuando se quema 1 kg de metano.
c) Calcula la masa de oxigeno que hace falta para quemar 1 kg de metano.

Datos: M(C) =12 u; M(H) =1 u; M(O) =16 u.

Por tanto, podemos emplear distintos factores de conversion para calcular la masa de COz:

mno;ﬁeeﬂ’lw Inulde D, mgdeCd, .o seco
' 16 gde€f] 1 moldeCH, 1moldetD, e
En este caso calculamos la masa molecular del oxigeno:

M(Oz)=M(O)-2=16-2=32g/mol

Y ahora empleamos los factores de conversion necesarios:

1m 2'm
1000 Logdeth, 2 moldel; 3294e0, ~4000g de O,

19



3_problemas estequiometria.notebook December 17, 2019
i

El cinc reacciona con el acido clorhidrico dando cloruro de cinc y gas hidrogeno:

a) ¢Cuadntos moles de gas hidrogeno se desprenden si reaccionan 5 kg de cinc?
b) ¢éQué volumen de disolucion de acido clorhidrico 5 M se consumio en la reaccion?
Dato: M(Zn) = 65,38 u.

20
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i

El cinc reacciona con el acido clorhidrico dando cloruro de cinc y gas hidrogeno:

a) ¢Cuadntos moles de gas hidrogeno se desprenden si reaccionan 5 kg de cinc?
b) ¢éQué volumen de disolucion de acido clorhidrico 5 M se consumio en la reaccion?
Dato: M(Zn) = 65,38 u.

a) Primero escribimos la ecuacion quimica ajustada:
4n+2 HCl =2 Zn,Cl +H,

Calculamos la masa molecular de las sustancias que intervienen:

M(H,)=M(H)-2=1-2=2 g/mol
M(Zn)=65,38 g/mol

21
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T

Dato: M(Zn) = 65,38 u.

5000 gdeZn -

El cinc reacciona con el acido clorhidrico dando cloruro de cinc y gas hidrogeno:
a) ¢Cuadntos moles de gas hidrogeno se desprenden si reaccionan 5 kg de cinc?

b) ¢éQué volumen de disolucion de acido clorhidrico 5 M se consumio en la reaccion?

Empleamos los factores de conversion para obtener la masa de Ha.

1 motdeZn 1moldeH,

=19,2 mol de H,

65,38 gdeZn 4 mokdeZn

22
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b)

T

El cinc reacciona con el acido clorhidrico dando cloruro de cinc y gas hidrogeno:

a) ¢Cuadntos moles de gas hidrogeno se desprenden si reaccionan 5 kg de cinc?

b) ¢éQué volumen de disolucion de acido clorhidrico 5 M se consumio en la reaccion?
Dato: M(Zn) = 65,38 u.

El volumen de |a disolucion se puede calcular a partir de la expresion de la molaridad:

n n
_HC _ L HCi
M__ﬁlv!dli\.__

Vi M
Es decir, necesitamos conocer la cantidad de sustancia (en mol) de acido. A partir de la masa de cinc:

1 mokdeZn 2 mol de HC/
5000 g deZn - -
"'65,38 gdeZn 4 mokdeZn

Y sustituyendo en |a expresion anterior:

=38,24 mol de HC/

n

n.. . 38,24 mol de HC/
M=y, =0

Ve =M 5M

=7,65 mol de HC/

23
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8. Halla [a masa de cloruro de sodio, en g, que hay que anadir a 500 mL de una
disolucion acuosa de nitrato de plata de concentracion 1 mollL para que

reaccione segun la ecuacion quimica: AgNO; (aq) + NaCl (aq) = AgCI (s) + NaNO;
(aq)

24
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8. Halla la masa de cloruro de sodio, en g, que hay que anadir a 500 mL de una
disolucion acuosa de nitrato de plata de concentracion 1 mol/L para que
reaccione segun la ecuacion quimica: AgNO; (aq) + NaCl (ag) = AgCl (s) + NaNO;
(aq).

La ecuacion quimica ajustada de la reaccion es:
AgNOs (aq) + NaCl (aq) = AgCl (s) + + NaNOj (aq)

L ol 5 ol de

1000 mL L

Como:C,, :%, entonces: n de AgNO; = 500 mL -

nitrato de plata
Como la ecuacion quimica nos informa que 1 mol de AgNO4 reacciona con un mol de
NaCl, resulta que en el proceso reacciona también 0,5 mol de NaCl.

m
La masa molar del NaCl es 58,5 i, luego:0,5 mol = 1T=m=2925¢

mol 58,5 g/mol

de NaCl

25
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T

Uno de los métodos de obtencion de metales consiste en extraerlos de sus minerales.
Asi, el aluminio se obtiene sometiendo |a alimina (A€:0s) a un proceso de electrolisis
en el cual se descompone en aluminioy gas oxigeno. A2;0; = A + 0.

a) Escribe la ecuacion quimica ajustada del proceso.

b) Calculala masa de alimina que hay que procesar para obtener los 15 g de
aluminio que se utilizan para fabricar un bote de refresco.

¢) Calculalos moles de oxigeno que se vierten a la atmosfera en ese proceso.
Datos: M(A€) = 26,98 u; M(0) = 16,00 u.

a) Llareaccion ajustada es:

2A8:0:s =>4 A0 +30;

26
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Uno de los métodos de obtencion de metales consiste en extraerlos de sus minerales.
Asi, el aluminio se obtiene sometiendo la alumina (A€,0s) a un proceso de electrolisis
en el cual se descompone en aluminioy gas oxigeno. A€,03 = A€ + 0s.

a) Escribe la ecuacion quimica ajustada del proceso.

b) Calculala masa de alimina que hay que procesar para obtener los 15 g de
aluminio que se utilizan para fabricar un bote de refresco.

¢) Calculalos moles de oxigeno que se vierten a la atmosfera en ese proceso.
Datos: M(A€) = 26,98 u; M(0) = 16,00 u.

a) Lareaccion ajustada es:

2AL0; > 4 A0 +3 05

b) Larelacién entre moles nos permite conocer la relacién entre las masas.
Primero debemos calcular la masa molecular de la alumina.
M{A€203) =M(AE?) -2 +M(0) -3=26,98-2+16-3=101,96 g/mol

Empleamos los factores de conversion correspondientes:

2
15 gde Al - 1 mobdeAT_ 2 moldeA"0, 101,96 gde A0, =28,34 gde AL,0,
26,98 gdeAl 4 motdeAl 1 moldeAr;0,
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Datos: M(A€) = 26,98 u; M(0) = 16,00 u.

a) Lareaccion ajustada es:

15 gdeA7 -

Uno de los métodos de obtencion de metales consiste en extraerlos de sus minerales.
Asi, el aluminio se obtiene sometiendo la alumina (A€,0s) a un proceso de electrolisis

en el cual se descompone en aluminioy gas oxigeno. A€,03 = A€ + 0s.
a) Escribe la ecuacion quimica ajustada del proceso.

b) Calculala masa de alimina que hay que procesar para obtener los 15 g de
aluminio que se utilizan para fabricar un bote de refresco.

¢) Calculalos moles de oxigeno que se vierten a la atmosfera en ese proceso.

2AL0; > 4 A0 +3 05

c) Primero calculamos la masa molecular del oxigeno:
M(Dz] =M(D) -2=16,00-2=32 g/mol

1 motdeAl 3 moldeO,

26,98 gdeAl 4 moldeAl

Ahora usamos la relacién entre moles entre el aluminio y el oxigeno:

=0,42 mol de O,

28
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7, Una lamina de higrro de 200 g se oxida en un 3% para produc oxido ferrico
; Que cantidad de oxido ferrico s obtiene?

29
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7. Una lamina de hierro de 200 g se oxida en un 5% para producir oxido férrico.
¢ Qué cantidad de oxido férrico se obtiene?

Ecuacion quimica ajustada | 2 Fe +| 3/2 — | Fes04
O,

Estequiometria de la |2 mol +| 3/2 = | 1 mol

reaccion quimica mol

Datos m=200g

se oxida el 5
%

Incognitas . m Fe, 057

Los pasos a seguir son:
masa de Fe, en a L., masa de Fe que se oxida. en a — %), cantidad de Fe, en
mol que se oxida 2., cantidad de Fe;O3, en mol %), masa de Fe,0s, en g

1°. Masa de Fe, eng )., masa de Fe que se oxida, en g:

9
m=200g- —=10
° 100 J

30
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2°. Masa de Fe que se oxida, eng ~)., cantidad de Fe, en mol:

Como la masa molar del Fe es 55,8 il . entonces:
mo
~ TmolFe
ndeFe=10gFe: =0,18 molFe
55,8 gFe

3° Cantidad de Fe, enmol XL, cantidad de Fe,0,, en mol, a través del dato de |a
ecuacion quimica ajustada que proporciona que 2 mol de Fe origina 1 mol de Fe,0;:

1molFe,0
2molFe

ndeFe,0,=0,18 molFe- =0,09molFe,0,

31
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4°, Cantidad de Fe,05, en mol )., masa de Fe,04, en g:

mol
159,6gFe,0, _
1molFe,0,

mdeFe,0, =0,09molFe,0, - 14,4gFe,0,

Como la masa molar del Fe,O; es 9 159.6 , entonces:

32
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El etano, C;Hs. reacciona con el oxigeno del aire para producir didido de carbono y vapor de agua.
DATOS: (=12 0=16 Hl

) Escribe [aeaccion ajustada indicando Ia proporcion en gramos

b) Caleul los gramos de etano que se necesitan para que reaccionen 60 gramos de 0,

33
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El etano, CyHs. reacciona con el oxigeno del aire para producir didxido de carbono y vapor de agua.

DATOS: (=12 0=16 -l
) Escribe [ reaccion ajustada idicando Ia proporcion en gramos
b) Caleula los gramos de etano que st necesitan para que reaccionen 60 gramos de 0,

a) Lateaccionajustadasera: ~ 2CH; + 70, — 4C0, + 6HO
2(212461) 72:16)  4(1'1242:16) 6:(2'141°16)
60 g g 176 ¢ 108 g
b) De la proporcion deductmos:
fe 0, Tmol 0, . 2mol C,H, . 60gC.H,
© 7 4¢ 0, Tmol0, 2molC,H,

=16gC,Hy — 16gde C.H,

34
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Escribe y ajusta Ia reaccion de formacion de amoniaco a partir de hidrogeno v nitrogeno. Si tenemos 10 gramos de
hidrogeno. Calcula:

A) Los moles de hidrogeno que tenemos. ; Cuantas molculas son”

b) La cantidad de nitrogeno que reaccionara con esos 10 gramos de hidrogeno. Indica tambien cuantos moles son.
() La canfidad de gramos de amoniaco que ¢ forma. Cuantos moles so.

35
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Escribe y ajusta Ia reaccion de formacion de amoniaco a partir de hidrogeno v nitrogeno. Si tenemos 10 gramos de
hidrogeno. Calcula:

A) Los moles de hidrogeno que tenemos. ; Cuantas moleculas son”

b) La cantidad de nirogeno que reaccionard con esos 10 gramos de hidrogeno. Indica tambien cuantos moles son.
() La canfidad de gramos de amoniaco que s¢ forma, Cuantos moles sou.

La reaccion ajustada serd; 3H, + 1IN, = 2INH;
320 214 2A114430)
(i B¢ Mg
a) Calculamos el mimero de moles de hidrogeno, sabiendo que el Peso Molar del H, es 2g/mol:

masa(g)  10g
n= =

~ PesoMolar 17
= /mol

. . . a 1n D3 , . : .

Como un mol de cualtlmer sustancia contiene 6,023-10™ moléculas, el nimero de moléculas de H que tendremos seré:
2108 _ 2103 mals

5+6,023:107 =310 moléculas de H,

=5mol — 5 moles de H,

36
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Escribe y ajusta I reaccion de formacion de amonaco a partir e hidrogeno v nitrogeno. Si tenemos 10 gramos de
hidrogeno. Calcula:

A) Los moles de hidrogeno que tenemos. ; Cuantas molculas son’?

b) La cantidad de nitrogeno que reaccionara con esos 10 gramos de hidrogeno. Indica tambien cuantos moles son.
() La canfidad de gramos de amoniaco que s¢ forma. Cuantos moles so.

b) De la proporcion deducimos:
3mol de H, y Imol N, y 28gdeN,

10g de H, x
© 6gdeH, 3moldeH, IlmolN,

=46.7gdeN, — 46,7gdeN,

Calculamos el nimero de moles de nitrogeno, sabiendo que el Peso Molar del N, es 28g/mol:

masa(g)  46.7¢g

= = =1.7mol — 1,7 moles de N,
PesoMolar »g&
=" /mol
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¢) De la proporcion deducimos:

3 ]
m.::lldeHz){211101NH3 ><;silgdeNz: $6.790eNH, — 567 g de NH;

10gdeH, x
" 6gdeH, 3moldeH, 2molNH,

- 56,7g
masa(g) _ 36.7g =33mol — 3,3 moles de NH,

1=
Peso Molar 178
mol

Calculamos el numero de moles de amoniaco, sabiendo que el Peso Molar del NH; s 17g/mol.
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El monaxido de nitrogeno reacciona con oxigeno para producir dioxido de nitrogeno. DATOS:N=14  0=16
) Escribe Ia reaccion ajustada idicando la proporcion en gramos
b) Calcula los gramos de reactivos necesarios para producir 80 gramos de NO,
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El monoxido de nitrogeno reacciona con oxigeno para producir dioxido de nitrogeno, DATOS: N=14  0=16
) Escribe [a reaccion ajustada indicando [a proporcion en gramos
b) Calcula los gramos de reactivos necesarios para producir 80 gramos de NO,.
) Lareacconapstadasera; — INO + 10, = 1IN0,
J1'14+116) (216)  2(1-14+216)
g g g
b) Para caloular Los gramos de reactivos, nos fjamos en la proporcion para encontrar a telacion et la canfidad de dhoxido
formado y 1a de reactivos usados. De [a proporcion deductmos;

2m0INO, 21101N0 bz NO
800N0>< X =522edeNO = $204eNO
92¢ N0, m NO, 2moINO g el

Con ¢l oxigeno procedemos de 1gual modo

Mo
800N0><2“01N0 ol 0, i 0—2789(1&0 - Maikd,

92gN0,  2molNO, 111010
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. Elhierro (Fe) reacciona con el oxigeno para formar Fe,0y DALOS: Fe=5585 (=16
A) Escribe I reaccion ajustada,
D) ;Cuitos moles de oxigeno Se requieren para quemat 2 moles e hierro” , Cuanfos gramos de xigeno s requieren’
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. Elhierro (Fe)reacciona con eloxigeno para formar Fe,0, DATOS: Fe=3583  0=16
) Escribe [a reaccion ajustada.
b) ; Cudntos moles de oxigeno se requieren para quemar 2 moles de hierro” ; Cuantos gramos de oxigeno se requieren”
) Lareaccionajustadasera:—— 4Fe + 30, — 1Fe,
F(5585)  3(216)  2(255.85+316)
WMo Y%y g
¢} Dela proporcion deducimos

Jml0),
dmol Fe

Dol Fex =15molde0, — 1,5 mol de 0,

320 0
13m0l 0, x——
~ Imwl0,

=8gde0, — 48gde0,
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O¢ hace reaccionar hidrogeno con cloro para obtener cloruro de hidvogeno. DATOS: =1 (1333
A) Escribe [a reaccion ajustada imdicando [a proporcion en gramos,
b) Calcula los gramos de hidrogeno v de cloro que se necesitan para obtener 40 gramos de cloruro de hidrogeno,

43



3_problemas estequiometria.notebook

December 17, 2019

oo g
b)De la proporcion deducimos

”molHCl [ mol H, 2deH

¢ hace reaccionar hidrogeno con cloro para obtener cloruro de hidrogeno, DATOS: H=1  Cl=333
) Escribe la reaccion ajustada indicando Ia proporcion en gramos.
b) Calcula los gramos de hidrogeno v de cloro que se necesitan para obtener 40 gramos de cloruro de hidrogeno.
y) Lareaccionaustadaser  1H, + 1CL, — 2HC
L1 1235 LSS

= L1gdeH;

40g de HClx =|lg el
7:mdeH(l 211101H(1 molH,
”molHCl L molCl, 71 g eCl,
40g de HClx 223890 deCl, 1
L 730deH(1 211101H(1 [ molCl, b Bgedl
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El metano reacciona con el oxigeno del aive para producir dioxido de carbono v agua, DAIOS: (=12 0= 16 H=l

A) Escribe Ia reaccion ajustada idicando la proporcion en gramos

b) Calenla los gramos de oxigeno que se necesitan para quemar 250 gramos de metano. Caleula Los gramos de dioxido de
carbono que se obtienen.

45



3_problemas estequiometria.notebook December 17, 2019

El metano reacciona con el oxigeno del aire para producir dioxido de carbono y agua. DATOS: (=12 O=16 H=I
) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcion en gramos
b) Calcula los gramos de oxigeno que se necesitan para quemar 230 gramos de metano. Calcula los gramos de dioxido de

carbono que se obtienen,
a) Lareaccionapustadasery. — 1CH, + 30, — 100, + 2HQ
F(I12+4T) 3(216)  T(I12+4216) 2:(214116)
l6g 96 9 Yy 3¢
b) De la proporcion deducimos:
11101CH 3mol 0, 96U0

230g CH, x L=1500gde0, — 150094e 0,
16g CH, 11101(H '%111010 e

Con el dioxido de carbono procedemos de 1gual modo:

lmol CH, 1molCO, 44 (0,
250g CH, v s N L 6§75g0eC0, — 6875 gdeCO,
16gCH, 1molCH, 111101C 0, '
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El gas butano, CHy, reacciona con el oxigeno del aire para producir dioxido de carbono y agua
3) Escribe la reaccion ajustada indicando La proporcion n gramos
b) Calcula los moles de (0, y de H,0 que se obtiene al quemar 2'S kg de butano

DATOS. (=11 (=16 el
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El gas' butano, C,Hy, reacciona con el oxigeno del aire para producir dioxido de carbono v agua.
a) Escribe Ja reaccion ajustada mdicando Ia proporcion en gramos
b) Calcula los moles de CO, v de H,0 que se obfiene al quemar 2°3 kg de butano

DATOS. (=12 0=16  H+l

a) Lareaccionapstadaser: ~ 2CH, + 130, — 8§C0, + 10H0
2412410-1)  13(2:16)  8(1-12+42:16) 10(2-1+1-16)
116¢ 416 32 180¢

b) Primero pasamos los kg a g: 2.5 kg de butano = 2500 g de butano. Despues, para calcular los moles de dioxido de carbono,

n0s fijamos en la proporcion para encontrar la relacion entre la cantidad de butano quemado v la de moles de dioxido
formado. De la proporcion deducimos:

2molC,H,, . 8 mol CO,
16gCH, 2molC,H,

Con el agua procedemos de 1gual modo:

2mol C,H,, . 10mol H,0
[16gCH, 2molC,H,

2500g CH,, x =1124moldeCO, — 1724 mol de CO,

2500¢ C,H,, x

=2155moldeH,0 — 2155 mol de H,0
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El tricloruro de fosforo se obtiene al reaccionar el fosforo (P) con el gas cloro. DATOS: P=31 (=353
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcion en gramos

b) Calcula los tomos de fosforo v las moléculas cloro que se necesitan para producir 80 gramos de PCl;
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El tricloruro de fosforo se obtiene al veaccionar el fosforo () con el gas cloro, DATOS: =31 - (l= 33
A) Escribe [a reaccion ajustada mdicando a proporcion en gramos
D) Caleula s atomos de fisforo v 1as moléculas cloro que se necesitan para producir 80 gramos de PCl
Lareacclonapustadasera: 2P + 3Ly, = 2Ch
¥ 3235) 2616:35))
blg Mg Mg
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El tricloruro de fosforo st obtiene al reaccionar el fosforo (P) con ¢l gas oo, DATOS: =31 - (I 353
A) Escribe la reaccion ajustada indicando I proporcion en gramos

b) Caleul Tos dtomos de fosforo v las moléculs cloro que s necesitan para producir 80 guamos de PCl
Lareaccionapsadaser. 2P + 31, — 10C
¥ 32355) 231+3353)
g 13g 105g

a) Para calcular los dtomos de fosforo, primero tenemos que saber cuantos moles de fosforo se necesitan. Una vez conocidos
Ao . 2, . .
los moles, como sabemos que un mol de fosforo contiene 6,023+ 10 atomos de esa sustancia, podremos calcular los atomos.
De la proporcion puesta podemos deducirlo:

2mol P ) 6.023-10" atomos de P
275¢ PCl, lmol P

En cuanto a las moléculas de C1, procedemos de igual modo. Un mol de moléculas de cloro contendrd 6.02310% moléculas
de cloro (Cl,)

3molCl,  6.023-10” moléeulas de Cl,

X 2 =526-10%moléculas de Cl, = 526.10% molé 1
275¢ PCl, Imol C1, 2 5,26: 10" moléculas de Cl,

80g PCl, =35-10%dtomos e — 3,5-10% ditomos de P

80g PCI, x
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